ANBAU-/
GEBRAUCHS-/
SERVICE- UND WARTUNGS-
ANLEITUNG

DUO Il - SYSTEME
und
DUO-SCHWENK-II-SYSTEME

HSM Prazisionsteile & Sicherheitssysteme GmbH
85119 Ernsgaden — Im Gewerbegebiet 8
Tel. +49 (0) 84 52 72 68-0
TUV CERT DIN EN ISO 9001:2000
www.hsm.systems

09/2017 Anderungen vorbehalten


http://www.hsm.systems/

INHALTSVERZEICHNIS

Anbauanleitung fur Ruckhaltesystem ,,HRS-E-Duo Il / HRS-E-Duo- Schwenk Il “

Montage Kabinenbefestigung ,HRS-E-Duo Il / HRS-E-Duo-Schwenk Il “,
Still Typ: RX70 22-35

Montage Kabinenbefestigung ,HRS-E-Duo II”
Still Typ RX20 15-20 HRS-E-Duo I

Montage Kabinenbefestigung ,HRS-E-Duo Il / HRS-E-Duo-Schwenk Il “,
Crown Typ: SC5340

Montage Kabinenbefestigung ,HRS-E-Duo Il / HRS-E-Duo-Schwenk Il “,
Jungheinrich Typ: EFG-216k

Montage Kabinenbefestigung ,HRS-E-Duo Il / HRS-E-Duo-Schwenk Il “,
Linde Typ:388

Hinweise zur Montage der Kabinenbefestigung ,HRS-E-Duo Il / HRS-E-Duo-Schwenk I “,

Hinweise zum Anschluss der mitgelieferten Kabel
»HRS-E-Duo-Schwenk I/ HRS-E-Duo I

Wichtiger Hinweis

Gebrauchsanweisung ,,HRS-E-Duo Il / HRS-E-Duo-Schwenk Il “

Service / Wartung ,,HRS-E-Duo Il / HRS-E-Duo-Schwenk II

Allgemeiner Hinweis

Einbauposition der Gasfeder bei Duo Il / Duo-Schwenk Il — Systemen
Befestigungshalter ,,Duo-Systeme Il / Duo-Schwenk [I-Systeme* (Auszug)
Bugeloptionen ,HRS-E-Duo Il / HRS-E-Duo-Schwenk Il *

Explosionszeichnungen ,,HRS-E-Duo Il / HRS-E-Duo-Schwenk Il “

Anderungen vorbehalten

HSM

Seite

7-10

11-13

14 -16

17-19

20-21

22-24

25

26

27

27

28

29

30-35

36 -42



Anbauanleitung fur Rickhaltesystem
,HRS-Duo Il / HRS-E-Duo Il / HRS-Duo-Schwenk Il /
HRS-E-Duo- Schwenk Il *

das Ruckhaltesystem darf nur von einer Fachwerkstatt angebaut werden

das Ruckhaltesystem darf nur mit Originalteilen des Herstellers angebaut

und in Betrieb genommen werden, um die Funktion und Betriebssicherheit

zu gewabhrleisten

vor dem Anbau ist vom Betreiber sicherzustellen, dass beim Kippen ein

Offnen der Batterie-/Motorhaube bzw. ein Herausschleudern der Batterie

verhindert wird. Derartige Einrichtungen werden in der Regel vom
Flurférderzeughersteller angeboten

das Mal} von der Oberkante des Bugels bis zum Dach betragt

maximal etwa 500mm. Um die Sicherheit des Fahrers zu gewahrleisten, muss jedoch
aufgrund unterschiedlichster Bauformen der verschiedenen Fahrerschutzdacher die
Einbauhdhe des Ruckhaltesystems individuell gepruft werden, eine allgemein gultige
Regel kann nicht gegeben werden.

Abstand |
maximal

ca. 500 mm

B-Séaulenbefestigung

e Dbeim Anbau ist zu beachten, dass das Ruckhaltesystem mit allen Bauteilen
innerhalb des Schutzdachrahmen montiert werden muss

HSM



Montage der Kabinenbefestigung
Still Typ RX70 22-35 HRS-E-Duo-Schwenk Il / HRS-E-Duo I

1) Ruckhaltesystem an der linken Seite mit der Klemmschelle klemmen.

2) Schraube M8x20 (1) leicht 6ffnen und das Ruckhaltesystem in der Fuhrungsnut (2)
so einstellen, dass die obere Kante des Ruckhaltesystems (3) waagrecht
ausgerichtet ist.

ACHTUNG: Gewindestifte an der Innenseite der Klemmschellen festziehen.
Schraube M8x20 beidseitig anziehen (gegenhalten).

HSM



Montage der Kabinenbefestigung
Still Typ RX70 22-35 HRS-E-Duo-Schwenk Il / HRS-E-Duo |l

3) Den Gewindestift M5x30 an der Einstellkonsole innerhalb des Ruckhaltesystems so
verstellen, dass im geoffneten Zustand die obere Kante des Bugels parallel zur
oberen Kante des Fahrerschutzdaches verlauft.

HSM



Montage der Kabinenbefestigung
Still Typ RX70 22-35 HRS-E-Duo-Schwenk Il / HRS-E-Duo I

4) Rechte Seite auf gleicher Hohe wie Linke Seite montieren

HSM



Montage der Kabinenbefestigung
Still Typ RX70 22-35 HRS-E-Duo-Schwenk Il / HRS-E-Duo I

5) Zum Offnen der Motorhaube den Arretierbolzen (1) nach oben ziehen und
Ruckhaltesystem wegklappen (2).
Um das Zurtckklappen des Ruckhaltesystems zu verhindern, muss der Haken der

Haltestange (3) an der dafur vorgesehenen Bohrung am Scharnier eingehangt
werden

Achtung: beim Anbau ist zu beachten, dass das Ruickhaltesystem mit allen Bauteilen

innerhalb des Schutzdachrahmens montiert werden muss

HSM



Montage der Kabinenbefestigung
Still Typ RX20 15-20 HRS-E-Duo I

1) Innenseitenteil (1) des Anbaubleches
mit 2x Schraube M8x25 an der
Innenseite der B-Saule und
Aulienseitenteil (2) des Anbaubleches
mit 6x Schraube M8x25 an der
Aulienseite der B-Saule befestigen.
AnschlieRend die Gewindeplatte (3)
hinter den beiden Seitenteilen
anbringen und mit 4x Senk-
schraube M6x20 verschrauben.

Die gebogene Lasche der
Gewindeplatte dient im nachsten
Schritt als Auflage fur das
Ruckhaltesystem, um die Montage
zu erleichtern.

HSM



Montage der Kabinenbefestigung
Still Typ RX20 15-20 HRS-E-Duo I

2) Ruckhaltesystem (1) mit Hilfe der beiden Aufsatze (2) an das zuvor montierte
Anbaublech (3) schrauben, die Schrauben M8x55 (4) vorerst nur lose eindrehen.

A-Saule

links

3) Falls erforderlich, Ruckhaltesystem zur A-Saule ausrichten und
Schrauben M8x55 mit Beilagscheiben festziehen.

Achtung: beim Anbau ist zu beachten, dass das Ruickhaltesystem mit allen Bauteilen
innerhalb des Schutzdachrahmens montiert werden muss

HSM




Montage der Kabinenbefestigung
Still Typ RX20 15-20 HRS-E-Duo |l

4) Schraube M8x20 (1) leicht 6ffnen und das Ruckhaltesystem in der Fuhrungsnut
(2) so einstellen, dass die obere Kante des Ruckhaltesystems (3) waagrecht
ausgerichtet ist.

ACHTUNG: Schraube M8x20 beidseitig anziehen (gegenhalten).

HSM



Montage der Kabinenbefestigung
Still Typ RX20 15-20 HRS-E-Duo I

5) Den Gewindestift M5x30 an der Einstellkonsole innerhalb des Ruckhaltesystems
so verstellen, dass im gedffneten Zustand die obere Kante des Bugels parallel zur
oberen Kante des Fahrerschutzdaches verlauft.

6) Rechte Seite auf gleiche Weise wie links montieren.

Den Gewindestift M5x30 hier jedoch so verstellen, dass der Bugel im gedffneten
Zustand nicht die B-Saule beruhrt.

HSM

10



Montage der Kabinenbefestigung
Crown Typ: SC5340 HRS-E-Duo-Schwenk Il / HRS-E-Duo I

1) Linke Seite des Ruckhaltesystems an der linken B-Saule des Fahrerschutzdaches
klemmen.

2) Schraube M8x20 (1) leicht 6ffnen und das Ruckhaltesystem in der Fuhrungsnut
(2) so einstellen, dass die obere Kante des Bugels (3) waagrecht ausgerichtet ist.

ACHTUNG: Schraube M8x20 beidseitig anziehen (gegenhalten).

11

HSM



Montage der Kabinenbefestigung
Crown Typ: SC5340 HRS-E-Duo-Schwenk Il / HRS-E-Duo |

3) Den Gewindestift M5x30 an der Einstellkonsole innerhalb des Ruckhaltesystems
so einstellen, dass im gedffneten Zustand die obere Kante des Bugels parallel zur
oberen Kante des Fahrerschutzdaches verlauft.

4) Rechte Seite des Ruckhaltesystems auf gleicher Héhe montieren

HSM

12



Montage der Kabinenbefestigung
Crown Typ: SC5340 HRS-E-Duo-Schwenk Il / HRS-E-Duo I

5) Zum Offnen der Batterieabdeckung den Arretierbolzen (1) nach oben ziehen und
Ruckhaltesystem wegklappen (2).
Um das Zuruckklappen des Ruckhaltesystems zu verhindern, muss der Haken
der Haltestange (3) an der dafur vorgesehenen Bohrung am Scharnier
eingehangt werden

13

HSM



Achtung: beim Anbau ist zu beachten, dass das Ruckhaltesystem mit allen Bauteilen
innerhalb des Schutzdachrahmens montiert werden muss

Montage der Kabinenbefestigung
Typ: JH-EFG-216k HRS-E-Duo-Schwenk Il / HRS-E-Duo I

,I
|

e

A
o MHABJHUHNND

1) Linke Seite des Ruckhaltesystems an der linken B-Saule des Fahrerschutzdaches
klemmen.

2) Schraube M8x20 (1) leicht 6ffnen und das Ruckhaltesystem in der Fuhrungsnut
(2) so einstellen, dass die obere Kante des Ruckhaltesystems (3) waagrecht

ausgerichtet ist.

14

HSM



ACHTUNG: Gewindestifte an der Innenseite der Klemmschellen festziehen.
Schraube M8x20 beidseitig anziehen (gegenhalten).

Montage der Kabinenbefestigung
Typ: JH-EFG-216k HRS-E-Duo-Schwenk Il / HRS-E-Duo I

3) Den Gewindestift M5x30 an der Einstellkonsole innerhalb des Ruckhaltesystems
so einstellen, dass im gedffneten Zustand die obere Kante des Bugels parallel zur
oberen Kante des Fahrerschutzdaches verlauft.

15

HSM



4) Rechte Seite des Ruckhaltesystems auf gleicher Hohe montieren.

Montage der Kabinenbefestigung
Typ: JH-EFG-216k HRS-E-Duo-Schwenk Il / HRS-E-Duo I

ot

)

5) Zum Offnen der Batterieabdeckung den Arretierbolzen (1) nach oben ziehen und

das Ruckhaltesystem wegklappen (2).
Um das Zurtckklappen des Ruckhaltesystems zu verhindern, muss der Haken

der Haltestange (3) an der dafur vorgesehenen Bohrung am Scharnier

eingehangt werden
Achtung: beim Anbau ist zu beachten, dass das Rickhaltesystem mit allen
Bauteilen innerhalb des Schutzdachrahmens montiert werden muss

HSIM ”



Montage der Kabinenbefestigung
Typ: Linde 388 HRS-E-Duo-Schwenk Il / HRS-E-Duo |l

Rl R

1) Linke Seite des Ruckhaltesystems an der linken B-Saule des Fahrerschutzdaches
klemmen.

2) Schraube M8x20 (1) leicht 6ffnen und das Ruckhaltesystem in der FUhrungsnut
(2) so einstellen, dass die obere Kante des Bugels (3) waagrecht ausgerichtet ist.

ACHTUNG: Gewindestifte an der Innenseite der Klemmschellen festziehen.
Schraube M8x20 beidseitig anziehen (gegenhalten).

17

HSM



Montage der Kabinenbefestigung
Typ: Linde 388 HRS-E-Duo-Schwenk Il / HRS-E-Duo |l

I—————
I————
I———————
—————
I———
I—
—
—
I e
I—
—
I—
—— e
b
o
o
e
—
L
U
——————
——————
Saly o ,- e ———
fre £ 21 2 NG = —
Ty S —
- .

3) Den Gewindestift M5x30 an der Einstellkonsole innerhalb des Ruckhaltesystems
so einstellen, dass im gedffneten Zustand die obere Kante des Bugels nicht an
der oberen Kante des Fahrerschutzdaches anstoft.

18

HSM



4) Rechte Seite des Ruckhaltesystems auf gleicher Hohe montieren.

Montage der Kabinenbefestigung
Typ: Linde 388 HRS-E-Duo-Schwenk |l / HRS-E-Duo |l

! |
-

5) Zum Offnen der Batterieabdeckung, den Arretierbolzen (1) nach oben ziehen und
Ruckhaltesystem wegklappen (2).
Um das Zurtckklappen des Ruckhaltesystems zu verhindern, muss der Haken
der Haltestange (3) an der dafur vorgesehenen Bohrung am Scharnier
eingehangt werden

19

HSM



Achtung: beim Anbau ist zu beachten, dass das Riickhaltesystem mit allen
Bauteilen innerhalb des Schutzdachrahmens montiert werden muss

Hinweise zur Montage der Kabinenbefestigung
Typ: HRS-E-Duo-Schwenk |l / HRS-E-Duo |l

Anschlusskabel von HRS-E-Duo mit Fahrersitzdruckschalter in Reihe
schalten, oder in Reihe beim Fahrschalter am Ausgang — Gaspedal
oder in Reihe auf Mikroschalter Feststellbremse

Achtung: bei gedffnetem System muss der Fahrbetrieb unterbrochen sein

20

HSM



Hinweise zur Montage der Kabinenbefestigung

Typ: HRS-E-Duo-Schwenk |l / HRS-E-Duo |l

|

|

i'\i

1

|

|

lJ

|

‘J

Beim Anbau ist zu beachten, dass das Ruckhaltesystem links und rechts mit allen
Bauteilen innerhalb des Schutzdachrahmens montiert werden muss

HSM

21



Hinweise zum Anschluss der mitgelieferten Kabel
Typ: HRS-E-Duo-Schwenk |l / HRS-E-Duo |l nur links

—

Anschlusskabel von HRS-E-Duo-Schwenk Il mit Fahrersitzdruckschalter in Reihe
schalten, oder in Reihe beim Fahrschalter am Ausgang — Gaspedal, oder in Reihe auf
Mikroschalter Feststellboremse, oder in Reihe am Fahrtrichtungswahlschalter
vorwarts / rickwarts.

Achtung: bei gedffnetem und weggeschwenktem System muss der Fahrbetrieb
unterbrochen sein.

HSM

22



Hinweise zum Anschluss der mitgelieferten Kabel
Typ: HRS-E-Duo-Schwenk I

Anschlusskabel von HRS-E-Duo-Schwenk Il linke und rechte Seite verbinden (1) und mit
Fahrersitzdruckschalter in Reihe schalten (2), oder in Reihe beim Fahrerschalter am
Ausgang — Gaspedal, oder in Reihe auf Mikroschalter Feststellbremse, oder in Reihe am
Fahrrichtungswahlschalter vorwarts / rickwarts.

Achtung: bei gedffnetem und weggeschwenktem System muss der Fahrbetrieb
unterbrochen sein.

Hinweise zum Anschluss der mitgelieferten Kabel
Typ: HRS-E-Duo |l

23

HSM



Hinweise zum Anschluss der mitgelieferten Kabel
Typ: HRS-E-Duo-Schwenk Il / HRS-E-Duo |l

24

HSM



Wichtiger Hinweis: HRS-E-Duo-Schwenk I

HSM

25



Batterieabdeckung 6ffnen

Handbremse feststellen

Zundung ,,AUS*

Zundschlussel abziehen

Fahrzeug verlassen

Arretierbolzen der linken Seite ziehen und System nach aulien
schwenken

Arretierbolzen der rechten Seite ziehen und System nach auf3en
schwenken

Heckscheibe 6ffnen

Batterieabdeckung entriegeln

Batterieabdeckung 6ffnen

Ladevorgang bzw. Wartungsarbeiten beginnen

Batterieabdeckung schlieRen

Batterieabdeckung schlieRen

Batterieabdeckung verriegeln

Ruckhaltesystem nach innen schwenken und verriegeln (beide Seiten)
Zundschlussel einstecken

Wichtiger Hinweis:

Typ: .Linde 386"

Vor dem Offnen der Batterieabdeckung muss das Rickhaltesystem
gedffnet sein!

Achtung: Bei Nichtbeachtung kann dies Beschadigungen am
Ruckhaltesystem verursachen

Gebrauchsanweisung — Riickhaltesystem mechanisch
Typ: HRS-E-Duo-Schwenk |l / HRS-E-Duo I

26

HSM



Fahrzeug nie ohne funktionsfahiges Ruckhaltesystem benutzen
Ruckhaltesystem nach jedem Unfall von einem autorisierten Fach-
personal Uberprifen lassen

keine Veranderungen am Ruckhaltesystem vornehmen

der Abstand Magnet zu Magnetschalter bei unbelastetem Bugel (d.h. Bugel
nicht von Hand leicht nach unten gedruckt) betragt standardmalig 4,5mm
(Werkseinstellung). Bei Abweichungen (z.B. nach langerem Gebrauch) von
mehr als £0,5mm darf das Ruckhaltesystem nicht benutzt werden.

das Fahren ohne geschlossenem Ruckhaltesystem ist nicht erlaubt,
bei Fahrbeginn an Steigungen ist das Ruckhaltesystem vor Fahrbeginn
notfalls von Hand zu schlie3en

vor Fahrbeginn muss die Funktion des Ruckhaltesystems Uberpruft werden

HRS-Duo Il / HRS-Duo-Schwenk l:

zum Offnen den linken Bligel leicht nach unten und Fernbetatigung nach
innen drucken, nach loslassen der Fernbetatigung schwenkt das
Ruckhaltesystem selbsttatig in die obere Endlage. Zum SchlielRen, linken
Bugel bis zur Einrastposition nach unten driucken.

HRS-E-Duo Il / HRS-E-Duo-Schwenk l:

zum Offnen den linken Bligel leicht nach unten und Fernbetatigung nach
innen drucken, nach loslassen der Fernbetatigung schwenkt das
Ruckhaltesystem selbsttatig in die obere Endlage. Dadurch wird der
Fahrbetrieb gesperrt, nach Schliellen des Systems wird der Fahrbetrieb
wieder freigegeben.

Verhalten in ungewo6hnlichen Situationen

droht das Fahrzeug zu kippen, keinesfalls versuchen abzuspringen,
durch Abspringen besteht erhéhte Verletzungsgefahr.

Richtiges Verhalten

Oberkdrper Uber das Steuerrad beugen,
Steuerrad mit beiden Handen festhalten und mit den FuRen abstutzen,
Korper gegen die Fallrichtung neigen.

27

HSM



Service und Wartung fur Rickhaltesystem mechanisch
Typ: HRS-E-Duo-Schwenk Il / HRS-E-Duo I

o falls bei groBeren Servicearbeiten der Fahrersitz beim Offnen der Batterie- /
Motorhaube stoért, sollte dieser vorher abgenommen werden

e bei halbjahrlicher UVV/FEM-Prufung ist das Ruckhaltesystem zu Uberprufen

e die Garantieleistung der Originalbauteile betragt 6 Monate

Allgemeiner Hinweis

Achtung:
Bitte ziehen Sie alle mitgelieferten Schrauben und Muttern mit dem
richtigen Drehmoment an, das Sie aus folgender Tabelle entnehmen kdénnen:

Gewinde [ Anzugsdrehmoment
M5 6 Nm
M6 10 Nm
M8 25 Nm
M10 49 Nm
M12 86 Nm

HSM



Einbauposition der Gasfeder bei Duo Il / Duo-Schwenk Il — Systemen

Imm

Nach dem Offnen des Ruckhaltesystems muss ein Abstand von ca. 1mm
zwischen dem Gasdampfer und der Lagerbuchse bestehen

Achtung: Bei Nichtbeachtung kann dies Beschadigungen am Rickhaltesystem
verursachen

HSM

29



Befestigungshalter Duo Il / Duo-Schwenk Il — Systeme

(Auszug)

HSM — Nummer

Staplertype

HSH-E-300.29 Linde 386 / 391
HSH-E-300.32 Jungheinrich EFG BR 2/3 links
HSH-E-300.34 L
HSH-E-300 35 Jungheinrich DFG/TFG 316s-320s
HSH-E-300.38 .
HSH-E-300 39 Jungheinrich DFG/TFG 540s-550s
HSH-E-300.40 .
HSH-E-300 41 Jungheinrich DFG/TFG 425-435
Still RX20 15-20
HSH-E-300.50 Still RX60 16-20
HSH-E-300.51 Still RX50 10-16
HSH-E-300.57 Still RX70 22-35 (nur Duo-Schwenk II)
HSH-E-300.60
HSH-E-300.61 Toyota 8FBET15
HSH-E-300.62 CAT EC25-K
HSH-E-300.63 Linde 392/ 393
Yale GDP 16-50 VX
HSH-E-300.64 Yale GLP 16-50 VX
Hyster H1.6 FT-H5.0 FT
Hyster H1.6 FTG-H5.0 FTG
HSH-E-300.69 Still RC 40 16-20 (nur Duo-Schwenk I1)
HSH-E-300.73 Jungheinrich EFG BR 4 (ab 4/2012)
(nur Duo 1)

HSH-E-300.80 .
HSH-E-300 81 Still RX70 16-20 (nur Duo-Schwenk II)
HSH-E-300.92 Still RX 60 25-50 (nur Duo 1)

Nissan TX 13-20 (nur Duo-Schwenk II)
HSH-300.90 Nissan TX4 16-20 (nur Duo-Schwenk I1)
HSH-300.91 Atlet ET13-20 (nur Duo-Schwenk II)

Atlet EF16-20 (nur Duo-Schwenk II)

HSH-E-300.194
HSH-E-300.194-C
HSH-E-300.195
HSH-E-300.195-C

Still RX20 15-20 NE Standard links (nur Duo-Il)

Still RX20 15-20 NE Container links (nur Duo-Il)

Still RX20 15-20 NE Standard rechts (nur Duo-Il)
Still RX20 15-20 NE Container rechts (nur Duo-II)

Bugeloptionen HRS-E-Duo-Schwenk |l / HRS-E-Duo |l

HSM

30



Linke Seite

HSH-E-300.03

HSH-E-300.68

HSM

31



HSH-E-300.74

HSH-E-300.197

Bugeloptionen HRS-E-Duo-Schwenk |l / HRS-E-Duo I

Linke Seite

HSM

32



HSH-E-300.203

HSH-E-300.209

Bugeloptionen HRS-E-Duo-Schwenk |l / HRS-E-Duo I

Linke Seite

HSM

33



HSH-E-300.245

HSH-E-300.246

Bugeloptionen HRS-E-Duo-Schwenk |l / HRS-E-Duo I

Linke Seite

HSM

34



HSH-E-300.23

HSH-E-300.193

Bugeloptionen HRS-E-Duo-Schwenk |l / HRS-E-Duo I

Rechte Seite

HSM

35



HSH-E-300.211

HSH-E-300.225

Bugeloptionen HRS-E-Duo-Schwenk |l / HRS-E-Duo I

Rechte Seite

HSM

36



Explosionszeichnungen HRS-E-Duo-Schwenk Il / HRS-E-Duo |l

HSM

37



Explosionszeichnungen HRS-E-Duo-Schwenk Il / HRS-E-Duo |l

HSM

38



Explosionszeichnungen HRS-E-Duo-Schwenk Il / HRS-E-Duo |l

HSM

39



Explosionszeichnungen HRS-E-Duo-Schwenk Il / HRS-E-Duo |l

HSM

40



Explosionszeichnungen HRS-E-Duo-Schwenk Il / HRS-E-Duo |l

HSM

41



Explosionszeichnungen HRS-E-Duo-Schwenk Il / HRS-E-Duo |l

HSM

42



Explosionszeichnungen HRS-E-Duo-Schwenk Il / HRS-E-Duo |l

HSM

43



